

Исполненіе воинской повинности въ Харьковской губернії за десятилѣтіе (1874—1883 гг.) *).

Благодаря цифровымъ даннымъ, объ общей воинской повинности въ Имперіи, сгруппированнымъ Центральнымъ Статистическимъ Комитетомъ за десятилѣтіе 1874 по 1883 годъ, можно сдѣлать нѣкоторыя заключенія о ростѣ, болѣзниности, образованіи и т. п. жителей Харьковской губерніи. Эти цифровые данные имѣютъ одно крупное достоинство, заставляющее относиться къ нимъ съ особеннымъ интересомъ, это—ихъ несомнѣнная точность.

За десятилѣтіе 1874—1883 гг. всѣхъ лицъ призывааго возраста было въ Харьковской губерніи 186.059, подлежало же призыву по жребью—184,900 человѣкъ. Изъ этого числа, по разверсткѣ, назначено къ поступленію на службу 51,385, а принятно-же въ дѣйствительности 51,264 человѣка. 27,72% по отношенію къ числу жеребьевыхъ. Главный контингентъ привлеченныхъ къ исполненію воинской повинности въ Харьковской губерніи, конечно, составляли крестьяне. Ихъ было принято 47,327 человѣкъ (92,32%). Затѣмъ, следовали мѣщане—2,535 (4,95%), дворяне—320 (0,62%) и купцы—141 (0,28%).

Судя по даннымъ о лицахъ, выполнившихъ воинскую повинность, за цѣлое десятилѣтіе, можно прозрѣть теперь выводъ, сдѣланній раньше, въ Справочномъ отдѣлѣ Календаря (стр. 72), что въ малороссийскихъ губерніяхъ грамотность меныше развита, чѣмъ вообще въ Европейской Россіи. Въ самомъ дѣлѣ, изъ числа принятыхъ для исполненія воинской повинности, во всей Европейской Россіи неграмотныхъ только 77,02%, тогда какъ въ Харьковской губерніи ихъ 85,95%, а въ Полтавской неграмотныхъ даже 87,05%. Данныя за указанное десятилѣтіе позволили, кроме того, Центр. Стат. Комитету вывести, что грамотность постепенно увеличивается, въ относительныхъ числахъ къ населенію,—въ Таврической, Полтавской, Волынской и Екатеринославской губерніяхъ. Грамотность стоитъ на одномъ уровне въ губерніяхъ: Харьковской, Черниговской, Херсонской, Бессарабской и Подольской. Въ Киевской губерніи грамотность падаетъ. Эта губернія вмѣстѣ съ Минской составляютъ единственный мѣста въ Европейской Россіи, где замѣчается упадокъ грамотности. Итакъ, Харьковская губернія раздѣляетъ судьбу половины южнорусскихъ губерній: въ ней грамотность не распространяется и не падаетъ среди населения—таковъ выводъ, судя по вышеуказаннымъ свѣдѣніямъ.

Бажныя свѣдѣнія получаются также о ростѣ и болѣзниности населенія. Изъ всѣхъ лицъ, подлежащихъ жеребью, въ Харьковской губерніи было освидѣтельствовано 42,91%, вообще-же въ Европейской Россіи—40,80%. Изъ числа же освидѣтельствованныхъ было освобождено въ Европейской Россіи, по физическимъ недостаткамъ и болѣзнямъ, 14,52%. Въ Харьковской губерніи относительное число освобожденныхъ по этимъ причинамъ составляло 15,36%, т. е. значительно выше средняго. Этотъ выводъ относит-

* Составлено на основаніи изданія Центр. Статист. Комитета: „Всеобщая воинская повинность въ Имперіи за первое десятилѣтіе 1874—1883 гг., Спб. 1886.

ся также и къ другимъ малороссийскимъ губерніямъ. Но если болѣзньность и развита въ Харьковской губерніи выше средняго, за то условія роста находятся, какъ будеть видно, въ особенности благопріятныхъ условіяхъ.

Уже подполковники Макшеевъ-Мамоновъ и Поповъ выяснили, по свѣдѣніямъ Рекрутскихъ Присутствій лѣтъ 20 тому назадъ, что малороссияне Харьковскаго военного округа „отличаются вообще болѣшимъ ростомъ“ *). По свѣдѣніямъ Центр. Стат. Комитета, за десятилѣtie, въ то время какъ вообще въ Европейской Россіи было освобождено по недостаточному росту (т. е. ниже 2 арш. $2\frac{1}{2}$ вер.) 1,45% изъ освидѣтельствованныхъ, въ Харьковской губерніи эти малоросльные составляли только 0,72%, или въ два раза меньше. Средний ростъ въ Имперіи опредѣляется въ 2 арш. 5 верш.; по крайней мѣрѣ можно сказать, что къ такому росту относится наиболѣшій процентъ освидѣтельствованныхъ лицъ, какъ во всей Имперіи, такъ и въ Европейской Россіи. Въ Имперіи таковыхъ лицъ было приято 28,52%, въ Европ. Россіи 28,67%, въ Харьковской же губерніи 30,15%—наибольшее для всѣхъ 50 губерній Европ. Россіи и 10 губерній Польши. И этотъ высокий процентъ лицъ средняго роста усилился именно на счетъ процента лицъ ниже-средняго роста и малоросльныхъ. Лицъ высокаго роста также больше средняго въ Харьковской губерніи, хотя въ этомъ отношеніи она не выдѣляется среди другихъ южнорусскихъ губерній. Изъ числа принятыхъ въ Европейской Россіи роста 2 ар. 6 вер. получилось 20,89%, 2 арш. 7 вер.—9,22%; въ Харьковской же губерніи первые составляли 22,40% и вторые 9,17%. Роста 2 ар. 4 вер. въ Европ. Россіи было 23,82%, въ Харьковской же только 23,59%. Изъ этихъ чиселъ видно, что лицъ съ ростомъ въ 2 арш. 4 верш. больше, чѣмъ съ ростомъ въ 2 ар. 6 вер.,—для Европейской Россіи на 2,93%, для Харьковской же губерніи только на 1,19%. Но это небольшое преобладаніе населенія съ 4-хъ вершковымъ ростомъ надъ 6-ти вершковымъ ростомъ становится еще меньше въ Харьковской губерніи по мѣрѣ приближенія съ сѣвера губерніи къ югу и, наконецъ, въ южныхъ уѣздахъ 6-ти вершковый ростъ начинаетъ преобладать надъ 4-хъ вершковымъ.

Такое увеличеніе роста для жителей южныхъ уѣздовъ губерніи легко доказать. Возьмемъ данные Центр. Стат. Комитета съ раздѣленіемъ по уѣздамъ, и сгруппируемъ уѣзды по ихъ географическому положенію. Уѣзды: Сумскій, Лебединскій и Ахтырскій составлять сѣверную полосу губерніи; Богодуховскій, Харьковскій, Волчанскій и Валковскій—среднюю и уѣзды: Зміевской. Изюмскій, Купянскій и Старобѣльскій—южную полосу. Получимъ слѣдующія цифры.

ПОЛОСЫ ХАРЬКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.	Всего при- нято.	Въ томъ числѣ съ ростомъ въ:					
		2 ар. 4 вер.		2 арш. 5 вер.		2 арш. 6 вер.	
		Абс.	Отн.	Абс.	Отн.	Абс.	Отн.
Сѣверная полоса . . .	11292	2862	25,30%	3438	30,4 %	23361	20,90%
Средняя " . . .	14944	3535	23,70%	4430	29,6 %	3297	22,10%
Южная " . . .	25028	5684	22,70%	7568	30,2 %	5809	23,20%
ВСЕГО по губерніи.	51264	12081	23,60%	14436	30,15%	11467	22,40%

Разматривая процентныя отношенія, видимъ, что жителей съ 4-хъ вершковымъ ростомъ больше всего встрѣчается въ сѣверной полосѣ, а жителей съ 6-ти вершковымъ ростомъ—въ южной. Въ первомъ случаѣ процентное отношеніе съ 25,3 падаетъ на 22,7; во-второмъ случаѣ повышается съ 20,9 до 23,2. Средняя полоса служить промежуточнымъ звеномъ для

*) „Военное обозрѣніе Харьковскаго военного округа“. Сост. подполк. ген. штаб. Макшеевымъ-Мамоновымъ и Поповымъ, стр. 272.

этого перехода 4-хъ вершковаго роста въ 6-ти вершковый. Увеличение роста на югѣ губерніи на столько рѣзко, что лицъ въ 2 арш. 6 верш. ростомъ даже больше, чѣмъ лицъ въ 2 арш. 4 вер., по крайней мѣрѣ, судя по принятыхъ къ исполненію воинской повинности: первыхъ насчитывалось 5.809, тогда какъ вторыхъ только 5.684, или на 125 меныше.

Это преобладаніе высокаго роста, по мѣрѣ приближенія къ югу, надъ низкими, впрочемъ, не носить исключительно мѣстнаго характера. Оно распространяется, въ общемъ, на всю Европейскую Россію. Южнорусскія губерніи почти всѣ отличаются высокимъ ростомъ жителей. Въ перечисленіи, сдѣланномъ Центр. Стат. Комитетомъ (ред. А. Сирневымъ), для губерній съ жителями большаго роста, послѣ З Остъ-зейскихъ губерній, слѣдуютъ: Донскаго Войска обл., Таврическую губ., Екатеринославскай, Кіевскай, Бессарабскай, Полтавскай, Херсонскай и, послѣ Астраханской, Подольскай. Принятыхъ въ войска лицъ самаго высокаго роста (2 арш. 12 в.) дали только губерніи—Екатеринославская, Таврическая и Черниговская. Понятно, что все это приводить къ тому заключенію, которое привели и подполковники Макшеевъ-Мамоновъ и Поповъ, что малороссіане „отличаются вообще большимъ ростомъ“.

Разсматривая семейное положеніе принятыхъ за десятилѣтіе къ исполненію воинской повинности въ Имперіи, довольно трудно установить, какія причины больше способствуютъ къ раннему заключенію браковъ: климатической или бытовыя. Наибольшіе проценты женатыхъ приходятся, какъ для южныхъ частей Имперіи, такъ и для среднихъ. Такъ что, судя поэтому, можно предположить, что влияніе южнаго климата на раннее заключеніе браковъ ослабляется здѣсь бытовыми условіями. Это предположеніе подтверждается и изъ разсматриваній наиболѣе низкихъ процентовъ женатыхъ. Дѣйствительно, меныше всего женатыхъ было принято въ губерніяхъ ость-зейскихъ, сѣверныхъ и привислянскихъ (польскихъ).

Эта-же перемежаемость климатическихъ вліяній съ бытовыми ясно замѣтна и въ Харьковской губерніи. Число женатыхъ сѣверной полосы составило 34,2% изъ числа всѣхъ принятыхъ. Для южной полосы приходилось 45,6% или на 11,4% меныше; и такое повышеніе трудно объяснимо, если отбросить влияніе климатическихъ условій, такъ не сходныхъ для сѣвера и юга Харьковской губерніи. Но средняя полоса губерніи, въ разрѣзѣ съ этимъ, представляетъ не промежуточную величину женатыхъ, а даетъ minimum, именно—31,6%. Небольшимъ количествомъ раннихъ браковъ выдаются Харьковскій уѣздъ и примыкающіе къ нему Валковскій и Богодуховскій, особенно два послѣднихъ. Не сказывается ли здѣсь влияніе плохихъ экономическихъ условій?

Для всей Харьковской губерніи число женатыхъ составляетъ 38,98% изъ числа принятыхъ, что нѣсколько выше средняго, такъ какъ въ Европейской Россіи было принято лишь 35,38% женатыхъ, а въ Имперіи 33,83%.